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ภาคผนวก 1 
การหาปริมาณของแข็งท่ีละลายไดท้ังหมด (Total soluble solid)  

โดยใชรีแฟรคโตมิเตอร (Refractometer) 
 

วิธีการ (Zoecklein และคณะ, 1995) 
1) ใชกระดาษทิชชูนุมชุบน้ํา ทําความสะอาดปริซึมของเครื่องรีแฟรคโตมิเตอรและเช็ดใหแหง 
2) หยดน้ํากลั่นลงบนปริซึม 1-2 หยด ปดฝาครอบเพ่ือใหน้ํากลั่นกระจายท่ัวพ้ืนผิวของปริซึม ระวัง

อยาใหมีฟองอากาศ จากนั้นมองผานเลนสตา และปรับตัวเลขใหเปน “0” เม่ือปรับแลวใหทํา
ความสะอาดปริซึมอีกครั้ง 

3) ใชหลอดดูดตัวอยางท่ีตองการวัดแลวหยดลงบนปริซึม 1-2 หยด 
4) ปดฝาครอบเพ่ือใหตัวอยางกระจายท่ัวพ้ืนผิวของปริซึม ระวังอยาใหมีฟองอากาศ เพราะจะมีผล

ทําใหคาท่ีอานไดผิดไป 
5) มองเลนสตา และอานคาท่ีระดับเสนรอยตอท่ีตัดกับพ้ืนสีฟา คาท่ีอานไดมีหนวยเปนองศา-บริกซ 

ซ่ึงเทียบเทากับเปอรเซ็นตของแข็งท่ีละลายไดท้ังหมด (จํานวนกรัมของสารท่ีละลายได ตอ 100 
กรัมของสารตัวอยาง) 

6) ใชกระดาษทิชชูนุมท่ีชุบน้ําเช็ดตัวอยางท่ีติดอยูกับปริซึมออก และเช็ดใหแหง 
 

 
ภาคผนวก 2 

การวัดปริมาณน้ําตาลท้ังหมดท้ังหมดโดยวิธี Phenolic and concentrate sulfuric acid 
 

การหาปริมาณน้ําตาลท้ังหมดดวยวิธีนี้  สามารถตรวจวัดปริมาณน้ําตาลชวง 1 – 100 มิลลิกรัมตอ
ลิตร และเปนวิธีการท่ีรวดเร็วท่ีจะวิเคราะหหาปริมาณคารโบไฮเดรตท่ีไมจําเพาะเจาะจง เพราะไมวาน้ําตาล
นั้นจะอยูในรูปน้ําตาลรีดิวส น้ําตาลนอนรีดิวส หรือน้ําตาลในธรรมชาติท่ีพบอยูในรูป  mono-, di-, tri-, 
oligo- และ polysaccharide ก็สามารถวิเคราะหหาน้ําตาลไดดวยวิธีนี้ 

 

1. หลักการทางปฏิกิริยา  
                น้ําตาล mono-, di-, tri-, oligo- และ polysaccharide ทําปฏิกิริยากับฟนอล และกรดซัลฟูริค
เขมขน ท่ีอุณหภูมิสูง สงผลใหเกิดการเปลี่ยนแปลงรูปรางเปนสารท่ีมีสี สามารถดูดซับแสงสูงสุดท่ีความยาว
คลื่น 480 – 490 นาโนเมตร สําหรับกลไกการเกิดปฏิกิริยา เชื่อวาในกรณีน้ําตาล oligo- และ 
polysaccharide ถูกตัดพันธะอีเธอรระหวางโมเลกุลใหออกจากกันดวยกรด พรอมกันนั้น ก็เกิดปฏิกิริยาการ
ขจัดน้ําออกท่ีแทนท่ีดวยอนุพันธุของเฟอรฟูรอล (furfural derivatives) ท่ีจะเกิดการรวมตัวกับฟนอล  
กลายเปนสีไตรเอริลมีเทน เปนสารประกอบสีสม (triarylmethane dyes) (ดังรูปท่ี ผ.1) 
 
 
 
 
 
รูปท่ี ผ.1 ปฏิกิริยาระหวางฟนอลและคารโบไฮเดรต (ฟรุคโตส) ในกรดซัลฟูริคเขมขนไดผลิตภัณฑเปน
สารประกอบท่ีมีสีสมของสาร triarylmethane dyes (Scherz และ Bonn, 1998) 
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2. สารเคมี  

- สารละลายฟนอล 5 เปอรเซ็นต (น้ําหนักตอปริมาตร) เตรียมไดโดยละลายผลึกของฟนอล 25.0 
กรัม ในน้ํากลั่น 250 มิลลิลิตร 

- กรดซัลฟูริคเขมขน 
 

3. วิธีการวิเคราะห (Scherz และ Bonn, 1998) 
1) ใชตัวอยาง 1 มิลลิลิตร ใสลงในหลอดทดลอง ขณะเดียวกันก็ทํากับสารไรตัวอยาง (blank) ดวย 

โดยการใชน้ํากลั่นปริมาตรเทากันแทนตัวอยาง 
2) เติมสารละลายฟนอล 1 มิลลิลิตร ในตัวอยางผสมใหเขากัน 
3) เติมกรดซัลฟูริคเขมขน 5 มิลลิลิตร ลงในสารผสมขอ 2) ตั้งท้ิงไว 10 นาที แลวเขยาแรง ๆ ผสม

ใหเขากันดวยเครื่องผสมสารละลาย (vortex mixer) (ระวังกรดผสมน้ํา จะรอนเดือด) ต้ังท้ิงไว
อีกประมาณ 20 นาที 

4) นําชุดทดลองไปวัดคาการดูดกลืนแสง ท่ีความยาวคลื่น 490 นาโนเมตร เทียบความเขมขนกับ
สารรละลายมาตรฐาน (standard curve) ระหวางความเขมขนของสารละลายน้ําตาลมาตรฐาน  
และคาการดูดกลืนแสง 

 

4.    ปญหาท่ีเกิดข้ึนและแนวทางแกไข 
1)  คาท่ีไดไมแนนอน แกไขโดยพยายามควบคุมการทดลองใหเหมือนๆ กันทุกครั้ง ซ่ึงตองไปปรับ

วิธีการตามความเหมาะสม และเพ่ือใหไดคาท่ีแมนยําควรทําการทดลองซํ้าและควรมีการทําชุดสารละลาย
มาตรฐานควบคูไปดวยทุกครั้ง 

2)  กรดเขมขนละลายน้ําแลวคายความรอน จะมีอุณหภูมิสูง และมีฤทธิ์กัดกรอนควรทําการทดลอง
ดวยความระมัดระวัง 

 

5.    การคํานวณปริมาณน้ําตาลท้ังหมด 
ปริมาณน้ําตาลสามารถคํานวณไดจากสมการตอไปนี้ 

 

ปริมาณน้ําตาลท้ังหมด (กรัม/ลิตร) = คาการดูดกลืนแสง (OD490 ) x 
ความชัน

1
x 
การเจือจาง

1
 

 
โดย ความชัน   =  คาความชันของกราฟมาตรฐาน 
และการเจือจาง  =  คาเจือจางตัวอยางท่ีใชวิเคราะห 
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ภาคผนวก 3 
การวิเคราะหปริมาณแอลกอฮอล โดยวิธีแกสโครมาโทกราฟ (Gas chromatography method) 

 

1. หลักการวิเคราะห 
             ความเขมขนของแอลกอฮอลหรือเอทานอลท่ีผลิตโดยกระบวนการเพาะเลี้ยงจุลินทรียนั้นมักจะ
วิเคราะหดวยแกสโครมาโทกราฟ (ดังรูปท่ี ผ.2) แกสโครมาโทกราฟประกอบดวยคอลัมนท่ีสามารถดูดซับเอทา
นอลหรือแอลกอฮอลอ่ืน ๆ ได ภายใตอุณหภูมิและอัตราการไหลของแกสนําพา (ไนโตรเจน) ท่ีเหมาะสม กลอง
ควบคุมอุณหภูมิของคอลัมนตั้งคาไวท่ี 150 องศาเซลเซียส และอัตราการไหลของแกสนําพาตั้งไวท่ี 30 
มิลลิลิตรตอชั่วโมง 
             สารละลายตัวอยางปริมาตร 1 ไมโครลิตร ถูกฉีดเขาไปในคอลัมนดวยไมโครไซริง (mycrosyring) 
อยางรวดเร็ว ตัวอยางจะระเหยกลายเปนไอทันที และถูกพาเขาสูคอลัมน ซ่ึงในคอลัมนนี้แอลกอฮอลจะถูก
แยกออกจากองคประกอบอ่ืน ๆ เม่ือไอระเหยออกจากคอลัมนก็จะเขาสูเครื่องตรวจวัด จากนั้นเครื่องตรวจวัด
จะสงสัญญาณไปท่ีเครื่องบันทึกขอมูล ซ่ึงแสดงขอมูลท่ีไดออกมาเปนพีค (peak) โดยพ้ืนท่ีใตพีคนี้จะเปน
สัดสวนโดยตรงกับความเขมขนของเอทานอลในสารตัวอยางท่ีฉีดเขาไป 
            เนื่องจากเปนการยากท่ีจะฉีดสารตัวอยางปริมาณนอย ๆ ไดถูกตองและแมนยํา และพ้ืนท่ีใตพีคจะ
เปนสัดสวนโดยตรงกับปริมาตรท่ีฉีดเขาไปดวย ดังนั้น จึงมักมีการผสมสารมาตรฐาน (internal standard) ลง
ไปในตัวอยางดวย เม่ือสารมาตรฐานท่ีเติมลงไปมีความเขมขนคงท่ีและเทากันทุกตัวอยาง ดังนั้นการหาความ
เขมขนของเอทานอลจะใชอัตราสวนของพ้ืนท่ีใตพีคของเอทานอล และสารละลายมาตรฐาน ดวยวิธีการนี้การ
วิเคราะหจึงไมข้ึนกับปริมาตรของสารตัวอยางท่ีฉีดเขาไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

รูปท่ี ผ.2 Block diagram of gas chromatography ในการวิเคราะหหาเอทานอล 
(ท่ีมา :  http://depts.washington.edu/spectral/massspec/GCMSintro/) 

 
2. วิธีการวิเคราะห (ดัดแปลงจาก Laopaiboon และคณะ 2007) 

1) นําตัวอยางมาปนเหวี่ยงแยกเซลลออกท่ีความเร็ว 10,000 rpm เก็บสวนใส (supernatant) 
ไววิเคราะหปริมาณเอทานอล 

2) นําสวนใสของตัวอยางท่ีไดมา 200 ไมโครลิตร เติม n-propanol ซ่ึงใชเปนสารมาตรฐาน 
(internal standard) ลงไปดวยปริมาตรท่ีแนนอน 200 ไมโครลิตร 

 

http://depts.washington.edu/spectral/massspec/GCMSintro/
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3) ฉีดสารตัวอยางท่ีเตรียมได 1 ไมโครลิตร เขาไปในเครื่องแกสโครมาโทกราฟ 
4) หลังจากฉีดตัวอยางเขาไปแลวประมาณ 15 นาที เครื่องอินทิเกรเตอร (integrator) แสดง

พีคของเอทานอล ออกมากอนตามดวยพีคของ n-propanol โดยเวลาชะ (retention 
time) ของเอทานอลและ n-propanol มีคาประมาณ 5.523 และ 7.547 นาที (ดังรูปผ.3) 
ตามลําดับ เครื่องอินทิเกรเตอรจะคํานวณพ้ืนท่ีใตพีคออกมาใหโดยอัตโนมัติ จากนั้น
คํานวณหาอัตราสวนพ้ืนท่ีใตยอดเอทานอลตอ n-propanol แลวคํานวณหาความเขมขน
ของเอทานอล (กรัมตอลิตร) 

5) ในแตละตัวอยางทําซํ้าเพ่ือหาคาเฉลี่ยของความเขมขนเอทานอล 
 
 3. การคํานวณปริมาณแอลกอฮอลจากเปอรเซนตโดยปริมาตร (% v/v) เปนกรัมตอลิตร 
 
สมมุติปริมาณแอลกอฮอลท่ีวัดไดจากวิธีแกสโครมาโทกราฟ (GC) ได X เปอรเซนต (โดยปริมาตร) 
นั่นคือ สารตัวอยาง 100 มิลลิลิตร  มีปริมาณแอลกอฮอล =  X       มิลลิลิตร 

     ถาสารตัวอยาง 1,000 มิลลิลิตร มีปริมาณแอลกอฮอล =  
100

000,1×X  

       =  10×X   มิลลิลิตร 
    จากความหนาแนนของเอทานอล   =  0.79         กรัมตอมิลลิลิตร 
    เพราะฉะนั้น ปริมาณแอลกอฮอล  = 10×X  มิลลิลิตร 79.0×  กรัมตอมิลลิลิตร 
      = 79.010××X  กรัมตอลิตร 
 

 
 

รูปท่ี ผ.3 โครมาโตแกรมของเอทานอลมาตรฐาน (5.523 นาที) และโพรพานอล (7.547 นาที) 
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ภาคผนวกท่ี 4 
การวิเคราะหปริมาณกลีเซอรอลโดย HPLC 

 
1. หลักการวิเคราะห 
 โครมาโทกราฟของเหลวแรงดังสูง หรือ HPLC ประกอบดวยคอลัมน ท่ีสามารถดูดซับสารอ่ืน ๆ ได 
โดยสารแตละชนิดมีความสามารถในการละลายและดูดซับไดไมเทากัน ทําใหเกิดการแยกภายใตความเขมขน
และอัตราการไหลของตัวชะท่ีเหมาะสม เม่ือสารออกจากคอลัมนจะเขาสูเครื่องตรวจวัด จากนั้นเครื่องตรวจวัด
จะสงสัญญาณไปท่ีเครื่องบันทึกขอมูล ซ่ึงแสดงขอมูลท่ีไดออกมาเปนพีค (peak) โดยพ้ืนท่ีใตพีคนี้จะเปน
สัดสวนโดยตรงกับความเขมขนของกลีเซอรอลในสารตัวอยางท่ีฉีดเขาไป 
 สภาวะท่ีใชในการวิเคราะหกลีเซอรอล 

1. ตัวชะ : 5 มิลลิโมลาร (mM) กรดซัลฟูริค 
2. อัตราการไหล : 0.6 มิลลิลิตรตอนาที 
3. อุณหภูมิเตาอบ : 40 องศาเซลเซียส 
4. คอลัมน : Aminex HPX-87H 
5. ตัวตรวจวัด : RI-Detector 

 โดยฉีดตัวอยางท่ีปริมาตร 20 ไมโครลิตร และกลีเซอรอลจะถูกชะออกมาท่ีเวลา 12.973 นาที 
 

2. วิธีวิเคราะห (Sirisantimethakom และคณะ, 2008) 
1. เตรียมสารละลายมาตรฐานกลีเซอรอล 0.78, 1.56, 3.12, 6.24 และ 12.48 กรัมตอลิตร 

โดยใชน้ํากลั่น 2 ข้ันตอน หรือน้ําปราศจากไอออนเปนตัวทําละลาย 
2. ฉีดสารละลายมาตรฐานท่ีเตรียมในขอ 1 เขาเครื่อง HPLC ปริมาตร 20 ไมโครลิตร จะไดโคร

มาโตแกรมดังรูปท่ี ผ.7 อานคาพ้ืนท่ีใตพีคของความเขมขนนั้นๆ  
3. สรางกราฟมาตรฐานระหวางพ้ืนท่ีใตพีคและความเขมขนของกลีเซลรอล (รูปท่ี ผ.4) 
4. ฉีดสารตัวอยางท่ีตองการวิเคราะหเขาเครื่อง HPLC ปริมาตร 20 ไมโครลิตร อานคาพ้ืนท่ีใต

พีคท่ีได และคํานวณความเขมขนของกลีเซลรอลจากกราฟมาตรฐาน 
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รูปท่ี ผ.4 กราฟมาตรฐานของกลีเซอรอลโดยใช HPLC 

y = 573099x - 22504 
R² = 1 
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ภาคผนวก 5 
การวัดการเจริญของจุลินทรียโดยวิธี Microscopic count 

 
Heamacytometer เปนเครื่องมือท่ีใชสําหรับนับเม็ดเลือดแดงแตไดนับมาประยุกตในการนับจํานวน

จุลินทรียและสปอรของรา เครื่องมือนี้เปนสไลดมีชองแบงไวแนนอน และมีขอบยกสูงจากบริเวณขีดเม่ือปด
ดวยกระจกปดสไลดขอบนี้จะรองรับกระจกปดสไลดไว ทําใหเกิดระยะหางจากกระจกปดสไลด ในบริเวณท่ีขีด
คิดเปนความลึกได 0.1 หรือ 0.2 มิลลิลิตร แลวแตบริษัทผูผลิต ขีดแบงท่ีกําหนดไวประกอบดวยชองสี่เหลี่ยม
จัตุรัวใหญ 25 ชอง แตละชองมีขนาด 0.2 x 0.2 ตารางมิลลิเมตร ในแตละชองใหญนี้ มีขีดแบงเปนชองเล็กอีก 
16 ชอง แตละชองมีเนื้อท่ี 0.05 x 0.05 ตารางมิลลิเมตร (รูปท่ี ผ.5) ดังนั้นของเหลวท่ีบรรจุอยูในแตละชอง
เล็กจะมีปริมาตร 0.00025 (0.05x0.05x0.1) ลูกบาศกมิลลิลิตร เครื่องมือนี้จะมีกระจกปดสไลดซ่ึงมีขนาดและ
ความหนาเฉพาะ ไมควรใชกระจกปดสไลดอ่ืนแทน เนื่องจากน้ําหนักของกระจกจะมีผลทําใหปริมาตรภายใน
ชองระหวางสไลดกับกระจกผิดไปได และเม่ือใชกระจกท่ีหนา จะเปนอุปสรรคตอการโฟกัสกลอง 

ตัวอยางเชื้อจุลินทรียควรเจือจางใหอยูในระดับท่ีสามารถตรวจนับจุลินทรียในแตละชองใหญ (16 ชอง
เล็กภายใน) ไดในระหวาง 10 – 50 เซลล ทําการนับในชองใหญนี้เปนจํานวน 5 ชอง (บริเวณหัวมุม 4 ชอง 
และตรงกลาง 1 ชอง) แลวนําคามาเฉลี่ย 
 

1.  การตรวจนับ 
   1) ลางเครื่องมือใหสะอาด เช็ดใหแหง 
   2) ปดทับบริเวณสีเหลี่ยมซ่ึงมีชองแบงดวยกระจกปดสไลด 
   3) ใชปเปตและลูกยางดูดตัวอยาง แตะปลายปเปตดานแหลมท่ีมีชองวางระหวางสไลด และกระจก

ปดสไลด คอยปลอยตัวอยางใหซึมเขาไปในบริเวณชอง ซ่ึงกําหนดปริมาตรดังกลาวไวขางตน 
   4) ตรวจนับโดยใชเลนสวัตถุกําลังขยาย 40 เทา 
   5) นับจํานวนจุลินทรียในแตละชองเล็ก ควรตรวจนับจุลินทรียท้ังสิ้นไมนอยกวา 5 ชองใหญ (16 

ชองเล็ก) โดยจํานวนสปอรในแตละชองควรมีคาอยูระหวาง 10 – 50 สปอร 
 

 การคํานวณปริมาณจุลินทรีย 
รวมจํานวนจุลินทรียท่ีนับไดจากแตละชองใหญ จะได X เซลลตอชอง (ควรได 10 – 50 เซลล)  
คํานวณจุลินทรียตอตัวอยาง 1 มิลลิลิตร ไดดังนี้ 
การตรวจนับจาก 5 ชองใหญ (มี 16 ชองเล็กภายใน)  
ตัวอยาง ท่ีมีปริมาตร 1/5 มิลลิลิตร (กวาง) x 1/5 มิลลิลิตร (ยาว) x 1/10 มิลลิลิตร (สูง) x 5 (ชอง) 

ลูกบาศกมิลลิเมตร มีจุลินทรีย = X เซลล 
= X x 5 x (104) x dilution factor (คาท่ีเจือจางเชื้อ) เซลลตอมิลลิลิตร  
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รูปท่ี ผ.5 ตัวอยางชองสี่เหลี่ยมภายในสไลด (บริเวณแรงเงาเปนบริเวณ 1 ชองใหญ ท่ีมี 16 ชองเล็กภายใน) 
(http://agro-industry.rmutsv.ac.th/bioreactor/lectures/ferm1/bioferm2_2121.html) 

 
 
 
  



45 
 

ภาคผนวก 6 
กราฟมาตรฐานและโครมาโตแกรมของสารละลายมาตรฐาน 
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รูปท่ี ผ.6 กราฟมาตรฐานของน้ําตาลกลูโคสสําหรับใชในการวิเคราะหหาปริมาณน้ําตาลท้ังหมด 
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รูปท่ี ผ.7 กราฟมาตรฐานของน้ําตาลฟรุกโตสสําหรับใชในการวิเคราะหหาปริมาณน้ําตาลฟรุกโตส 

y = 0.0099x - 0.0056 
R² = 0.9994  
 

y = 441639x + 1402 
R² = 1  
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Glucose concentration (g l-1)
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รูปท่ี ผ.8 กราฟมาตรฐานของน้ําตาลกลูโคสสําหรับใชในการวิเคราะหหาปริมาณน้ําตาลกลูโคส 
 

Sucrose concentration (g l-1)
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รูปท่ี ผ.9 กราฟมาตรฐานของน้ําตาลซูโครสสําหรับใชในการวิเคราะหหาปริมาณน้ําตาลซูโครส 
 

y = 377506x - 39016 
R² = 0.9999 
 

y = 485808x + 8327.1 
R² = 1 
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Ethanol concentration (%v/v)
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รูปท่ี ผ.10 กราฟมาตรฐานของเอทานอลโดยใชแกสโครมาโตกราฟ 

 

 
 

รูปท่ี ผ.11 โครมาโตแกรมของกลีเซอรอลมาตรฐาน (12.973 นาที) 
 
 
 

y = 0.0946x - 0.0193 
R² = 0.9999  
 
 


